XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №1. 17.02.2014
СТАРШАЯ ГРУППА, ВЫСШАЯ ЛИГА

1. Решите в натуральных числах уравнение (m+1)!+(n+1)! = m2n2. (С. Мазаник, Белоруссия, 2009)
2. Для каждого натурального n обозначим c(n) количество цифр в десятичной записи n. Множество M натуральных чисел обладает следующим свойством: для любых двух его различных элементов a и b справедливо неравенство c(a+b)+2 > c(a)+c(b). Какое наибольшее количество элементов может быть в M? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3)
3. С натуральным числом, в записи которого более двух знаков, разрешается проделывать следующую операцию: отделить последние две цифры, умножить оставшуюся часть на 28 и прибавить к результату число, образованное отделёнными цифрами. (Например, из числа 12934 получается число 129(28+34 = 3646.) Описанную операцию применяют к числу 123456123456...123456 (группа цифр 123456 повторяется 2015 раз), пока в очередном получившемся числе не станет меньше трёх знаков. Какое число получится? (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 1, небольшая модификация)
4. Прямоугольник 4(2014 разбит на доминошки (прямоугольники 1(2). Какое наименьшее количество точек может оказаться вершинами доминошек? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3)
5. Алан и Давид играют в следующую игру. Они по очереди (начинает Алан) выписывают на доску пары неотрицательных целых чисел по такому правилу: вновь выписываемая пара (a, b) должна для каждой ранее выписанной пары (c, d) удовлетворять хотя бы одному из условий a < c или b < d. Проигрывает тот, кто вынужден написать пару (0, 0). Кто выиграет при правильной игре? (И. Лосев, Белоруссия, 2009)
6. Точки E и F расположены соответственно на сторонах AB и BC квадрата ABCD так, что BE = BF. Точка N — основание высоты, опущенной на сторону EC в треугольнике EBC. Продолжение этой высоты пересекает сторону AD в точке G. Отрезки FG и EC пересекаются в точке P, а прямые NF и DC — в точке T. Докажите, что прямые DP и BT перпендикулярны. (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 3)
7. На гипотенузе BC равнобедренного прямоугольного треугольника отмечены точки D и E такие, что BD:DE:EC=1:2:
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. Докажите, что DAE = 45. (Индия, региональная олимпиада, 2013)
8. При каких натуральных n числа от 1 до n можно записать в таком порядке, чтобы ни для каких двух чисел m и k между ними не было числа (m+k)/2? (Мексика, 2005)
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1. Решите в натуральных числах уравнение (m+1)!+(n+1)! = m2n2. (С. Мазаник, Белоруссия, 2009)
2. Для каждого натурального n обозначим c(n) количество цифр в десятичной записи n. Множество M натуральных чисел обладает следующим свойством: для любых двух его различных элементов a и b справедливо неравенство c(a+b)+2 > c(a)+c(b). Какое наибольшее количество элементов может быть в M? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3)
3. С натуральным числом, в записи которого более двух знаков, разрешается проделывать следующую операцию: отделить последние две цифры, умножить оставшуюся часть на 28 и прибавить к результату число, образованное отделёнными цифрами. (Например, из числа 12934 получается число 129(28+34 = 3646.) Описанную операцию применяют к числу 123456123456...123456 (группа цифр 123456 повторяется 2013 раз), пока в очередном получившемся числе не станет меньше трёх знаков. Какое число получится? (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 1, небольшая модификация)
4. Клетки доски 4(4 красятся в красный, зеленый и синий цвета по следующим правилам: любую клетку можно покрасить в красный цвет: клетку можно покрасить в синий цвет, если она граничит по стороне с красной клеткой; клетку можно покрасить в зеленый цвет, если она граничит по стороне с синей клеткой. Клетки можно перекрашивать. Какое наибольшее количество клеток можно покрасить в зеленый цвет? (А. Миротин, Белоруссия, 2009)
5. Алан и Давид играют в следующую игру. Они по очереди (начинает Алан) выписывают на доску пары неотрицательных целых чисел по такому правилу: вновь выписываемая пара (a, b) должна для каждой ранее выписанной пары (c, d) удовлетворять хотя бы одному из условий a < c или b < d. Проигрывает тот, кто вынужден написать пару (0, 0). Кто выиграет при правильной игре? (И. Лосев, Белоруссия, 2009)
6. Точки E и F расположены соответственно на сторонах AB и BC квадрата ABCD так, что BE = BF. Точка N — основание высоты, опущенной на сторону EC в треугольнике EBC. Продолжение этой высоты пересекает сторону AD в точке G. Отрезки FG и EC пересекаются в точке P. Докажите, что NG > PC. (А. Пастор по мотивам картинки из 8 класса)
7. На гипотенузе BC равнобедренного прямоугольного треугольника отмечены точки D и E такие, что BD:DE:EC=1:2:
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. Докажите, что DAE = 45. (Индия, региональная олимпиада, 2013)
8. Можно ли числа от 1 до 720 записать в таком порядке, чтобы ни для каких двух чисел m и k между ними не было числа (m+k)/2? (Мексика, 2005, частный случай)
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1. Докажите, что любое натуральное число, большее 100, можно представить в виде суммы двух натуральных чисел, одно из которых — простое, большее 5, а другое — составное. (С. Берлов)
2. Для каждого натурального n обозначим c(n) количество цифр в десятичной записи n. Множество M натуральных чисел обладает следующим свойством: для любых двух его различных элементов a и b справедливо неравенство c(a+b)+2 > c(a)+c(b). Какое наибольшее количество элементов может быть в M? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3)
3. С натуральным числом, в записи которого более двух знаков, разрешается проделывать следующую операцию: отделить последние две цифры, умножить оставшуюся часть на 28 и прибавить к результату число, образованное отделёнными цифрами. (Например, из числа 12934 получается число 129(28+34 = 3646.) Описанную операцию применяют к числу 123456123456...123456 (группа цифр 123456 повторяется 2013 раз), пока в очередном получившемся числе не станет меньше трёх знаков. Какое число получится? (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 1, небольшая модификация)
4. Клетки доски 4(4 красятся в красный, зеленый и синий цвета по следующим правилам: любую клетку можно покрасить в красный цвет: клетку можно покрасить в синий цвет, если она граничит по стороне с красной клеткой; клетку можно покрасить в зеленый цвет, если она граничит по стороне с синей клеткой. Клетки можно перекрашивать. Какое наибольшее количество клеток можно покрасить в зеленый цвет? (А. Миротин, Белоруссия, 2009)
5. Алан и Давид играют в следующую игру. Они по очереди (начинает Алан) выписывают на доску пары неотрицательных целых чисел по такому правилу: вновь выписываемая пара (a, b) должна для каждой ранее выписанной пары (c, d) удовлетворять хотя бы одному из условий a < c или b < d. Проигрывает тот, кто вынужден написать пару (0, 0). Кто выиграет при правильной игре? (И. Лосев, Белоруссия, 2009)
6. Точки E и F расположены соответственно на сторонах AB и BC квадрата ABCD так, что BE = BF. Точка N — основание высоты, опущенной на сторону EC в треугольнике EBC. Продолжение этой высоты пересекает сторону AD в точке G. Отрезки FG и EC пересекаются в точке P. Докажите, что NG > PC. (А. Пастор по мотивам картинки из 8 класса)
7. На гипотенузе BC равнобедренного прямоугольного треугольника отмечены точки D и E такие, что BD:DE:EC=1:2:
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. Докажите, что DAE = 45. (Индия, региональная олимпиада, 2013)
8. На турнир матбоёв приехали 10 команд разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильная команда, кроме одного боя, когда более сильная случайно может проиграть (ничьих не бывает; две команды могут играть между собой несколько раз). Можно ли определить сильнейшую команду менее, чем за 20 боёв? (С. Волчёнков)
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1. Иван-царевич надел сапоги-скороходы и отправился искать Василису Прекрасную. Его первый шаг был длиннее двух метров, а каждый следующий шаг был на 1 метр длиннее предыдущего. Иван сделал несколько шагов, потом вспомнил, что не захватил лук и стрелы, и за три шага вернулся назад. Какое расстояние он успел пройти до того, как вернулся назад? Найдите все варианты ответа и докажите, что другие невозможны. (Омские олимпиады-2013)
2. В выпуклом четырёхугольнике ABCD AD = BD = CD, (CBD = (BAC и (ADB = (ACD. Найдите углы исходного четырехугольника. (Эстонские олимпиады-2009)
3. На доске написаны числа 1, 2, 3, 4, 5. Разрешается зачеркнуть любые два числа и записать вместо них их сумму и произведение. Можно ли, действуя таким образом, получить набор, в котором три раза встречается число 2013? (Nordic-2009)
4. Алан и Давид играют в следующую игру. Они по очереди (начинает Алан) выписывают на доску пары целых неотрицательных чисел по такому правилу: вновь выписываемая пара (a, b) должна для каждой ранее выписанной пары (c, d) удовлетворять хотя бы одному из условий a < c или b < d. Проигрывает тот, кто вынужден написать пару (0, 0). Кто выиграет при правильной игре? (И. Лосев, Белоруссия, 2009)
5. Какое наибольшее количество подмножеств множества Nn = {1, 2, …, n} можно выбрать таким образом, что объединение любых двух множеств есть Nn? (Општинско такмиченье из математике ученика средньих школа, 19.01.2013. Треhи разред, категориjа А.)
6. На турнир матбоёв приехали 10 команд разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильная команда, кроме одного боя, когда более сильная случайно может проиграть (ничьих не бывает; две команды могут играть между собой несколько раз). Можно ли определить сильнейшую команду менее, чем за 20 боёв? (С. Волчёнков)
7. На гипотенузе BC равнобедренного прямоугольного треугольника отмечены точки D и E такие, что BD:DE:EC=1:2:
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. Докажите, что DAE = 45°. (Индия, региональная олимпиада, 2013)
8. Найдите все четырёхзначные числа, которые в 11 раз больше квадрата суммы своих цифр. (Фольклор)
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1. Докажите, что любое натуральное число, большее 100, можно представить в виде суммы двух натуральных чисел, одно из которых — простое, большее 5, а другое — составное. (С. Берлов)
2. Петя выписал на доске несколько различных натуральных чисел. Оказалось, что, какие бы два из выписанных чисел ни взять, общее количество цифр в них меньше, чем количество цифр их суммы, увеличенное на 2. Какое наибольшее количество чисел мог выписать Петя? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3)
3. С натуральным числом, в записи которого более двух знаков, разрешается проделывать следующую операцию: отделить последние две цифры, умножить оставшуюся часть на 28 и прибавить к результату число, образованное отделёнными цифрами. (Например, из числа 12934 получается число 129(28+34 = 3646.) Описанную операцию применяют к числу 123456123456...123456 (группа цифр 123456 повторяется 2015 раз), пока в очередном получившемся числе не станет меньше трёх знаков. Какое число получится? (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 1, небольшая модификация)
4. Какое наибольшее количество подмножеств множества A = {1, 2, ..., n} можно выбрать таким образом, что объединение любых четырех выбранных множеств есть A? (Општинско такмиченье из математике ученика средньих школа, 19.01.2013. Треhи разред, категориjа А. Усиление)
5. Алан и Давид играют в следующую игру. Они по очереди (начинает Алан) выписывают на доску пары неотрицательных целых чисел по такому правилу: вновь выписываемая пара (a, b) должна для каждой ранее выписанной пары (c, d) удовлетворять хотя бы одному из условий a < c или b < d. Проигрывает тот, кто вынужден написать пару (0, 0). Кто выиграет при правильной игре? (И. Лосев, Белоруссия, 2009)
6. В школьном турнире по настольному теннису принимает участие 50 учеников разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильный школьник, но один раз за турнир один из школьников может проиграть более слабому (ничьих в настольном теннисе не бывает; двое могут играть между собой несколько раз). За какое наименьшее количество матчей можно определить сильнейшего школьника? (Усиление задачи из 6 класса)
7. m и n — различные натуральные числа. Докажите, что |(m+2)!–(n+2)!| > m2n2. (А.Храбров по мотивам задачи из 8 класса)
8. Точки E и F расположены соответственно на сторонах AB и BC квадрата ABCD так, что BE = BF. Точка N — основание высоты, опущенной на сторону EC в треугольнике EBC. Продолжение этой высоты пересекает сторону AD в точке G. Отрезки FG и EC пересекаются в точке P. Докажите, что NG > PC. (А. Пастор по мотивам картинки из 8 класса)
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1. Докажите, что любое натуральное число, большее 100, можно представить в виде суммы двух натуральных чисел, одно из которых — простое, большее 3, а другое — составное. (С. Берлов)
2. Петя выписал на доске несколько различных натуральных чисел. Оказалось, что, какие бы два из выписанных чисел ни взять, общее количество цифр в них меньше, чем количество цифр их суммы, увеличенное на 2. Какое наибольшее количество чисел мог выписать Петя? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3)
3. С натуральным числом, в записи которого более двух знаков, разрешается проделывать следующую операцию: отделить последнюю цифру, умножить оставшуюся часть на 7 и прибавить к результату отделённую цифру. (Например, из числа 234 получается число 23(7+4 = 165.) Описанную операцию применяют к числу 123456789...123456789 (группа цифр 123456789 повторяется 50 раз), пока в очередное получившееся число не станет однозначным. Какое число получится? (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 1, небольшая модификация)
4. Какое наибольшее количество подмножеств множества A = {1, 2, ..., 100} можно выбрать таким образом, что объединение любых трех выбранных множеств есть A? (Општинско такмиченье из математике ученика средньих школа, 19.01.2013. Треhи разред, категориjа А.)
5. Алан и Давид играют в следующую игру. Они по очереди (начинает Алан) выписывают на доску пары целых неотрицательных чисел по такому правилу: вновь выписываемая пара (a, b) должна для каждой ранее выписанной пары (c, d) удовлетворять хотя бы одному из условий a < c или b < d. Проигрывает тот, кто вынужден написать пару (0, 0). Кто выиграет при правильной игре? (И. Лосев, Белоруссия, 2009)
6. На турнир матбоёв приехали 10 команд разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильная команда, но один раз за турнир одна из команд может проиграть более слабой (ничьих не бывает; две команды могут играть между собой несколько раз). Можно ли определить сильнейшую команду менее, чем за 20 боёв? (С. Волчёнков)
7. m и n — различные натуральные числа. Докажите, что 
|(m+2)!–(n+2)!| > m2n2. (А.Храбров по мотивам задачи из 8 класса)
8. Дан выпуклый четырёхугольник ABCD. Известно, что AD = BD = CD, (CBD = (BAC и (ADB = (ACD. Найдите углы этого четырехугольника. (Эстонские олимпиады-2009)
XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №1. 17.02.2014
МЛАДШАЯ ГРУППА, ВТОРАЯ ЛИГА

1. Докажите, что любое натуральное число, большее 100, можно представить в виде суммы двух натуральных чисел, одно из которых — простое, большее 3, а другое — составное. (С. Берлов)
2. Вася написал на доске несколько различных натуральных чисел. Оказалось, что для любых двух написанных Васей чисел, количество цифр суммы этих чисел не меньше суммы количества цифр первого числа и количества цифр второго числа. Какое наибольшее количество чисел мог написать Вася? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3, упрощение)
3. Клетчатый квадрат 50(50 разбит по линиям сетки на 5 прямоугольников. Каждый прямоугольник состоит из одинакового числа клеток. Докажите, что среди этих прямоугольников можно найти 3 одинаковых (совпадающих при наложении). (А. Шаповалов)
4. Какое наибольшее количество подмножеств множества A = {1, 2, ..., n} можно выбрать таким образом, что объединение любых двух выбранных множеств есть A? (Општинско такмиченье из математике ученика средньих школа, 19.01.2013. Треhи разред, категориjа А.)
5. В десяти корзинах лежат яблоки: 1, 3, 5, ..., 19 яблок. Сначала берёт одно яблоко из любой корзины Вася, потом —– Гена, потом Лёва, потом опять Вася и т.д. по кругу. Проигрывает тот, после чьего хода в каких-то корзинах станет яблок поровну. Кто из них не может избежать проигрыша? (А. Шаповалов)
6. На турнир матбоёв приехали 16 команд разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильная команда, но один раз за турнир одна из команд может проиграть более слабой (ничьих не бывает; две команды могут играть между собой несколько раз). Можно ли определить сильнейшую команду менее, чем за 32 боя? (С. Волчёнков)
7. Четыре человека с сундуком хотят переправиться через реку. Люди весят 45, 50, 60 и 65 кг, сундук — 100 кг. Лодка выдерживает груз не более 200 кг. Сундук можно погрузить в лодку или вытащить из нее только вчетвером. Как им всё-таки всем переправиться, не оставив и сундук? (А. Шаповалов, К. Кноп)
8. Дан выпуклый четырёхугольник ABCD. Известно, что AD = BD = CD, (CBD = (BAC и (ADB = (ACD. Найдите углы этого четырехугольника. (Эстонские олимпиады-2009)
XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №1. 17.02.2014
ГРУППА «СТАРТ», ВЫСШАЯ ЛИГА

1. Докажите, что любое натуральное число, большее 100, можно представить в виде суммы двух натуральных чисел, одно из которых — простое, большее 3, а другое — составное. (С. Берлов)
2. Вася написал на доске несколько различных натуральных чисел. Оказалось, что для любых двух написанных Васей, количество цифр суммы этих чисел не меньше суммы количества цифр первого числа и количества цифр второго числа. Какое наибольшее количество чисел мог написать Вася? (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3, упрощение)
3. Можно ли на всех сторонах и в вершинах девятиугольника расставить суммарно 2014 точек таким образом, чтобы на всех сторонах девятиугольника было поровну точек? (Жюри по мотивам С. Волчёнкова)
4. Прямоугольник 4(100 разбит на доминошки (прямоугольники 1(2). Какое наибольшее количество квадратов 2(2, состоящих из двух доминошек, может оказаться в таком разбиении? (Квадраты могут пересекаться). (Перу, 2009, 4 этап, уровень 3, упрощение)
5. Избирательный участок работал три часа. Наблюдатель от партии зелёных дежурил первые два часа, а от партии оранжевых —– последние два часа. Каждый наблюдатель отметил, что во время дежурства его партия получала на 100 голосов больше соперников. С каким наибольшим возможным преимуществом (по количеству голосов) могла победить одна из партий, если всего проголосовали 900 человек, и каждый отдал свой голос за одну из двух указанных партий? (С. Волченков)
6. На доске написаны числа 5, 6, 7, 8, 9. Разрешается зачеркнуть любые два числа и записать вместо них их сумму и произведение. Можно ли, действуя таким образом, получить набор, в котором три раза встречается число 20142013? (Nordic-2009)
7. На турнир матбоёв приехали 10 команд разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильная команда. И только один раз за весь турнир может случиться так, что в бою выиграет более слабая команда (ничьих не бывает; две команды могут играть между собой несколько раз). Можно ли определить сильнейшую команду менее, чем за 20 боёв? (С. Волчёнков)
8. В десяти корзинах лежат яблоки: 1, 3, 5, ..., 19 яблок. Сначала берёт одно яблоко из любой корзины Вася, потом —– Гена, потом Лёва, потом опять Вася и т.д. по кругу. Проигрывает тот, после чьего хода в каких-то корзинах станет яблок поровну. Кто из них не может избежать проигрыша? (А. Шаповалов)
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МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №1. 17.02.2014
ГРУППА «СТАРТ», ПЕРВАЯ ЛИГА

1. Докажите, что любое натуральное число, большее 100, можно представить в виде суммы двух натуральных чисел, одно из которых — простое, большее 3, а другое — составное. (С. Берлов)
2. На шахматной доске стоят ферзь, две ладьи и два коня так, что каждая фигура бьёт ровно одну фигуру и побита ровно одной фигурой. Докажите, что ферзь бьёт ладью по диагонали. (А. Шаповалов)
3. На турнир матбоёв приехали 10 команд разной силы. При встрече всегда выигрывает более сильная команда. И только один раз за весь турнир может случиться так, что в бою выиграет более слабая команда (ничьих не бывает; две команды могут играть между собой несколько раз). Можно ли определить сильнейшую команду менее, чем за 20 боёв? (С. Волченков)
4. Можно ли подставить вместо букв различные ненулевые цифры, чтобы равенство оказалось верным: П:О+Д:С = Т:А+В:Ь ? (А. Шаповалов)
5. Пять отрезков образуют звезду. На отрезках отмечены N точек так, что на всех отрезках – поровну точек. Чему может равняться N? (С. Волченков)
6. В десяти корзинах лежат яблоки: 1, 3, 5, ..., 19 яблок. Сначала берёт одно яблоко из любой корзины Вася, потом – Гена, потом Лёва, потом опять Вася и т.д. по кругу. Проигрывает тот, после чьего хода в каких-то корзинах станет яблок поровну. Кто из них не может избежать проигрыша? (А. Шаповалов)
7. Избирательный участок работал три часа. Наблюдатель от партии зелёных дежурил первые два часа, а от партии оранжевых — последние два часа. Каждый наблюдатель отметил, что во время дежурства его партия получала на 100 голосов больше соперников. С каким наибольшим возможным преимуществом могла победить одна из партий, если всего проголосовали не более 900 человек, и каждый отдал свой голос за одну из двух указанных партий? (С. Волченков)
8. На доске написаны числа: 2012, 2013, 2014, 2015, 2016. Разрешается зачеркнуть любые два числа и записать вместо них либо их сумму и произведение, либо их разность и произведение. Можно ли, действуя таким образом, получить набор: 2013, 2014, 2015, 2016, 2017? (С. Волченков по мотивам Nordic-2009)
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1. Четыре человека с сундуком хотят переправиться через реку. Люди весят 45, 50, 60 и 65 кг, сундук — 100 кг. Лодка выдерживает груз не более 200 кг. Сундук можно погрузить в лодку или вытащить из нее только вчетвером. Как им всё-таки всем переправиться, не оставив и сундук? (А. Шаповалов, К. Кноп)
2. На шахматной доске стоят ферзь, два коня и две ладьи так, что каждая фигура бьёт ровно одну фигуру и побита ровно одной фигурой. Докажите, что ферзь бьёт ладью по диагонали. (А. Шаповалов)
3. Заяц и черепаха побежали вокруг прямоугольного парка в разные стороны, стартовав от угла. Заяц бегает в 43 раза быстрее черепахи. Черепаха встретила зайца на следующем углу, а до этого успела встретить его ещё 3 раза. Во сколько раз сторона, вдоль которой ползла черепаха, короче другой стороны прямоугольника? (А. Шаповалов)
4. Можно ли в ребус П:О+Д:С = Т:А+В:Ь вместо букв подставить 8 различных цифр так, чтобы равенство осталось верным? (А. Шаповалов)
5. Клетчатый квадрат 50×50 разбит по линиям сетки на 5 прямоугольников равной площади. Докажите, что среди этих прямоугольников можно найти 3 одинаковых (совпадающих при наложении). (А. Шаповалов)
6. Нарисуйте 6 прямых и отметьте на них 7 точек так, чтобы на каждой прямой было отмечено ровно по 3 точки. (А. Шаповалов)
7. У Сары столько же орехов, сколько у Лары и Динары вместе. У Сары и Лары вместе орехов вдвое больше чем у Динары. У одной из них 43 ореха. А сколько всего орехов у них троих? (А. Шаповалов)
8. В десяти корзинах лежат яблоки: 1, 3, 5, ..., 19 яблок. Сначала берёт одно яблоко из любой корзины Вася, потом – Гена, потом Лёва, потом опять Вася и т.д. по кругу. Проигрывает тот, после чьего хода в каких-то корзинах станет яблок поровну. Кто из них не может избежать проигрыша? (Если две корзины пустые, в них тоже яблок поровну) (А. Шаповалов)
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